

整体智治 产业共富 文化传承 “未来乡村”的德清实践

余丽

你心中的未来乡村是什么样？

是绿水青山屋舍俨然，是数字化的便捷高效、丰富多元的产业体系，抑或是充满历史积淀的文化氛围……作为未来乡村建设的实践者，湖州德清，正在以自己的方式描绘浙江未来乡村的美好模样。

根据《浙江省人民政府办公厅关于开展未来乡村建设的指导意见》《浙江省共同富裕现代化基本单元“一老一小”场景实施方案(试行)》等有关文件精神，德清已全面启动省市县三级未来乡村建设工作。

截至目前，以德清仙潭村为核心的国际乡韵休闲片区成功创建为全省首批未来乡村，五四村、宋市村等6个行政村申报第二批未来乡村试点并成功列入。7个未来乡村建设试点全面推广“浙里未来乡村在线”重大应用，驾驶舱上线率、指标完成率、复核通过率均高效呈现，移动端累计注册用户数8588人，占总人数80%以上，点击量高达19960人次。

围绕“片区规划统盘、村庄发展统揽、乡村风貌统一、文明风尚统抓、要素保障统筹”要求，德清编制完成《德清县未来乡村建设行动方案》，全县13个镇(街道)规划了15个片区和2个单列行政村，共涉及70个行政村，建成一批“德清韵味、引领未来、数智普惠”的乡村共富联合体。未来，重点围绕“强村富民”“以人为本”“保障机制”三个核心词，德清将持续推进未来乡村建设的“将来进行时”。



民国风情街夜景



莫干山莫梵 Marvel

数字赋能 探索乡村整体智治

秋日的蓝天白云下，五四村的“数字生活智能服务站”内，自动快递柜、售货柜、售货柜以及电子体检设施整齐地摆放着，这里还有银行ATM机，能满足简单的现金交易需求，俨然就是一个小小的“村民数字化服务综合体”。

上午，村民陈莲娟拿着一大包番薯干，来到离家50米的“数字生活智能服务站”。工作人员在智能秤上过秤，自动生成一张寄件单。随后，陈莲娟用手机对着寄件二维码扫码付款，顺利完成寄件。

以前快递寄件不到村一级，需当天订单汇总后，第二天去镇上的快递营业部寄件。而“数字生活智能服务站”启用后，家门口就能寄件，当天就能发货。

五四村村域面积5.61平方公里，总人口1600余人。近年来，五四村在全省率先推出“一图全面感知”的乡村智治新模式，探索了一条以数字赋能破题乡村振兴的新路子，先后荣获全国先进基层党组织、全国文明村、国家

级美丽宜居示范村等荣誉。

以数字强乡村治理，五四村聚焦乡村规划、乡村经营、乡村环境、乡村服务和乡村治理五大板块，融合视频监控、智能井盖等6大类534个感知设备，以遥感影像、三维实景地图等空间数据为基底，叠加自然资源、农业等部门17个图层232类数据，建设乡村治理数字化平台，实现乡村治理的可视化、数字化和智能化。

以数字促产业融合，围绕“花开五四、未来乡村”定位，五四村以花卉苗木、茶叶笋竹产业为主导，高质量发展休闲农业和乡村旅游；创新打造“青年创客空间”，引进合作企业11家；建成



未来乡村数字平台

首座村级5G基站塔，推出5G乡村微公交，打造“智慧出行游乡村”线路，实现全年旅游总收入超亿元。

该村还以数字优民生服务，聚焦村民出生、入学、就业等一生事，运用浙里办、网上办，解决乡村服务“最后一公里”问题，村民足不出户即可享受挂号就诊、求职招聘、智慧养老等便捷服务。开展老年人“两慢病”全周期数字化健康管理，为全村660余个慢病患者建立线上健康档案，免费用药金额达5656.3元。

五四村是德清“未来乡村”创建的一个缩影，实现乡村数字智治，打造数据归集“一个仓”、地理信息“一张图”、功能服务“一个码”，全面支撑乡村智能化发展。

产业共富 打造绿色生态样板

如果说数字化赋予了未来乡村全新的生产、生活方式，以科技助力“未来”味，那么产业则是乡村持续美丽兴旺的源头之水。富，让乡村的未来更有底气，更有生命力。

群山环抱、风景优美、气候温和，仙潭村地处国家级旅游度假区，人文底蕴深厚，植物资源丰富，是藏在绿水青山间的一颗明珠。

仙潭村全面发展旅游、农业、文创、体育等特色产业，打造民宿经济3.0版，实现民宿单一产业向构建一体化乡村农文旅产业生态圈迭代，获得

了省新时代美丽乡村精品村、省3A级景区村庄等荣誉。

因地制宜，打造兴旺发达的主导产业，得益于莫干山得天独厚的条件，当地大力发展民宿产业，实现产业规范化、标准化、品质化，民宿数量已超150家。仙潭村还与德清县莫干山国际旅游度假区发展有限公司共同组建莫干山仙之潭旅游发展有限公司，专业化推进未来乡村的建设、经营与管理。仙潭村以全国首个返乡创业协会为平台，吸引原乡人、归乡人、新乡人返乡参与乡村建设。

传承创新，打造繁荣兴盛的文化产业，仙潭村持续提升农民文化素养和精神风貌，推进文艺乡建，邀请来自全国各地名家、编剧入驻，形成集文艺作品创作、互动交流、项目孵化、作品转化于一体的新业态。依托文化礼堂、图书馆等文化配套设施，每年开展百寿宴、书画艺术节等活动，不断弘扬传承优秀农业农村文化。

全域美丽，打造绿色生态的农业产业。仙潭村践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，推动生态公益林补偿基金等制度落地落实，大力发展粮油产业、林下经济，建设万亩省级毛竹产业示范区，重点支持特色优势农产品“莫干黄芽”茶产业发展，举办“莫干黄芽”茶王赛，开展采摘体验、制茶体验等活动。

近年来，仙潭村以未来乡村建设为重要载体，突出创新创业、南路村野奢度假、四合村户外体育的特征，按照“三线串珠链、四圈融成环、共富大仙潭”的总体发展格局打造“大仙潭”。先后引进大仙潭宿集旅游综合体、灵境莫干山元宇宙文化旅游体验中心等一批产业项目落地实施，高质量实施仙潭村国际乡村未来社区、产村融合田园综合体改造等项目。2021年，接待国内外游客130万人次，旅游综合收入超12.4亿元。



莫干山居图

文化牵引 擦亮特色风情名片

未来既是未来，也从过去而来，文化的传承，赋予未来乡村灵魂。

德清的莫干山拥有丰富的文化底蕴：莫邪、干将夫妇在山中留下了铸剑的故事；张大千、郁达夫、丰子恺等文人墨客，留下了众多著名诗作和书画作品；山脚下至今仍保留着老车站、文治藏书楼等一批民国建筑群……

莫干山麓有个燎原村，原名庾村。走进村里，崭新的柏油马路蜿蜒向前，两侧的店铺掩映在翠绿葱郁之间，阳光穿过摇曳的树梢打在街边一处咖啡馆的招牌上，转角的院子前竖着一块牌子：“想你的风吹到了这里”。周五的下午，这里还是一片寂静的风景，再过几个小时，就将迎来热闹的周末气氛。

2014年莫干山镇启动风情小镇改造工程，历时三年的建设，总投资约3456万元，完成了莫干山老车站、钱万春旧宅、蚕种场等22幢民国时期古建筑的修复工作，以及相关沿线立面改造。萤石矿至莫干山3公里古道及民国风情景观道路1公里得到修复与提升，燎原村被评为全省历史文化保护利用重点村。

依托良好的自然生态环境、民国海派建筑和深厚的文化内涵，燎原村在保护传承村落人文色彩与乡土古韵并存的传统风貌和历史记忆的同时，大力发展乡村旅游经济，开办郡安里、大乐之野等一批精品民宿，赢得长三角地区乃至境外高端客户的青睐。这里，已成为中西风格深度融合、民国风情彰显的莫干山门户，成为“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的海派风情文化名村。

据了解，燎原村先后荣获省级美丽乡村特色精品村、省级文明村镇、省级美丽宜居示范村、省级历史文化重点村等荣誉。近几年，燎原村共引入新民宿23家、旅游商品7家、传统手工艺5家、文化创意类10家、特色餐饮12家，引入工商资本总计5000万元，商业氛围逐步浓厚，2021年村级集体经济总收入251.7万元。

触摸未来，共享共富。德清在未来乡村建设的探索之路上硕果累累，正走出一条以数字化改革为牵引，以共同富裕为目标，以全程整体智治、全民精神富有、全面融合发展为特质的乡村振兴新路径，持续打造乡村振兴的“德清标杆”。

(本版图片由德清县农业农村局提供)



房车营地